

EL VINALAPÓ.

BI-SEMANARIO LIBERAL DINÁSTICO.

PUNTOS DE SUSCRICION.

San Gerónimo, núm. 17, bajo.—Comunicados á 0,50 pesetas cada línea.—Anuncios á precios convencionales —Se publica los jueves y domingos

Director-Propietario:

DON ILDEFONSO SANSANO BUYOLO.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Elche, un mes 0'75 pesetas.
Fuera, un trimestre 2'50
Número suelto 0'15

CRÓNICA.

El importante y trascendental acto político realizado por los Sres. Moret y Martos ha introducido el desaliento en el seno de ese abigarrado conjunto llamado «partido conservador» cuando todo el que de sinceramente monárquico se precie, debía felicitarse de un hecho que, uniendo á los liberales entre sí, facilita en gran manera la acción constitucional formando dos grandes partidos, el liberal y el conservador, ambos amparo y sostén de la monarquía, los conservadores, que solo en egoístas miras, en interesados móviles sólo inspiran su política, no ocultan su despecho, su ira, la pesadumbre que les abruma y ora procurando que el recelo penetre en altísimas regiones, ora pretendiendo quitar importancia á un suceso, recibido con aplauso unánime por la nación en masa, ora con maquiavélico proceder intentando introducir la discordia y la zizaña ó por lo menos la desconfianza donde solo reinan sinceridad y armonía, creen dificultar la alianza entre elementos enteramente afines y trabajan incesantemente y por cuantos medios están á su alcance para impedir el movimiento de concentración iniciado patrióticamente en el *meeting* de la Alhambra.

Los periódicos conservadores, que cuando nació la izquierda dinástica la apoyaban con sus fuerzas todas, porque comprendían que así y solo de esta manera podían ellos imponerse á una nación altiva que execra y odia y aborrece sus funestas doctrinas, quemaban entonces en dorada copa incienzo y mirra en loor de los Sres. Moret y Martos, de quienes el Júpiter Tonante de los conservadores decía que allá donde ellos estuviesen allí estaría siempre la genuina representación de la izquierda. Hoy que habló la voz del patriotismo y confundidos en apretado haz caminan juntos la mayor parte de los jefes de las fracciones liberales, hoy aquellos mismos periódicos conservadores entienden que los señores Moret y Martos no significan nada en la balanza política y que la personificación de la izquierda corresponde de derecho al general Lopez Dominguez.

Y es que vacilan, es que temen; porque unido y compacto el partido liberal, fuerte para luchar en el Parlamento y patentizar los grados de inmoralidad y de corrupción á que hemos llegado, y poderoso para desarrollar sus ideales desde las esferas del poder cuando la régia prerogativa estime oportuno y conveniente llamarle á los consejos de la corona, temen, repetimos, que no han de poder escalar de nuevo los puestos que hoy ocupan, y ante esta consideración lo atropellan todo, por todo pasan, sin cuidarse siquiera de

si destruidas y aniquiladas la mayor parte de las fuerzas con que la monarquía cuenta, pudiera llegar el caso de ser todos impotentes para sostener aquello mismo de que ellos pretenden ser los principales defensores.

¿Cómo, sino, se explica que siendo tan acérrimos partidarios de la Constitución de 1876, en toda la integridad de sus principios, presten su ayuda y alleguen y traten de fortalecer á aquellos que quieren desde luego y á escape la reforma constitucional, en contra de los que deseando esta misma reforma, se satisfacen sin embargo, por de pronto, y trabajan cuanto pueden por la exaltación próxima del partido liberal? ¿Cómo se comprende que siendo tantos los puntos de contacto entre los izquierdistas del Duque de la Torre y las demócratas de Moret y Martos encuentren tantos motivos de aplauso para los primeros, y para los segundos tan acerbas censuras? Se explica y se comprende por el odio que sienten hacia el ilustre jefe del partido liberal dinástico; se explica y se comprende porque ellos conocen que su vida, su existencia ha de durar tanto cuanto duren las divisiones de los liberales; se comprende y se explica por la certidumbre que tienen de que una vez alejados del poder, difícil, muy difícil ha de ser que el pueblo español consienta que de nuevo vuelvan á oprimirle.

Por eso sus trabajos, por eso sus maquinaciones, por eso su afán de introducir en nuestras filas la perturbación y la guerra. Pero se engañan, si, se engañan, porque unidos en íntima y perfecta unión, no está lejano el día en que á la faz del mundo podamos escupirles al rostro todos sus abusos, todas sus coacciones, todas sus arbitrariedades, las tropelías todas que vienen cometiendo.

LA VOLUNTAD DE DIOS.

LEYENDA HISTÓRICA.

Á mi querida y respetable amiga G. M.

Terminaba el año 1876; era la noche del 24 de Diciembre, fecha memorable en la cual todo el mundo cristiano celebraba el nacimiento del niño Dios, y en la ciudad de las palmas, como la llaman los poetas, en nuestra querida Elche, también se notaba inusitada animación, general alegría. La zambomba, pandereta y otros instrumentos se oían por doquier, acompañando las tradicionales coplas, que eran cantadas por voces infantiles, entre las que se mezclaban algunas broncas y aguardentosas, formando un concierto detestable, un estrepito infernal. En medio de la general algazara, solo un edificio se hallaba sumido en profunda tristeza, reinando en su recinto sepulcral silencio; el palacio de Alta-

mira. Dos meses ántes, mi padre había bajado al sepulcro, despues de una larga y penosa enfermedad, y la Noche Buena sólo era para mi familia y para mí, noche de recuerdos. ¡Qué triste es buscar la felicidad recordando, tener que remover las cenizas del pasado, depositadas en el panteón del olvido por la mano del tiempo, y removerlas por el solo placer de saborear la amargura del recuerdo!

Las últimas campanadas de las diez habían esparcido sus vibraciones por el espacio cuando yo me hallaba en mi gabinete hundida en una butaca, fijando mi vista en las caprichosas formas que tomaban las azuladas llamas de la chimenea, y devorando en silencio mis lágrimas, agobiada por profundo pesar.

Nada más triste para una criatura combatida por la desgracia, que uno de esos días de general regocijo. El dolor y la alegría son incompatibles como el agua y el fuego, como la oscuridad y la luz; y cuando todos están dominados por el deseo de gozar, cuando el placer les embarga, el que sufre se encuentra solo en medio de la humanidad, porque nadie quiere asociarse á su dolor. Pero no divaguemos.

Mucho tiempo hubiera permanecido entregada á mis reflexiones, si un murmullo muy parecido al que producen las olas cuando se empujan unas á otras para besar la arena de la playa, no me hubiera sacado de mi abstracción: era el viento que cimbrea las gallardas palmeras, cuyas copas, al chocar entre sí, producían aquella melodía indefinible. Entonces pensé distraerme en algo que variara el curso de mis ideas: en la soledad no hay mejor compañero que un buen libro, me dije; y cojiendo una bujía, entré en el archivo, dispuesta á poner por obra mi pensamiento: pero allí solo se ofrecían á mi vista gruesos volúmenes, antiguos protocolos, destinados quizás á vejetar algunos siglos más entre las viejas tablas que los retenían: ya iba á retirarme creyendo no encontrar ninguna de esas obras que á la vez instruyen y recrean, cuando fijé mi atención en un cuaderno medio oculto entre dos libros; era un manuscrito de papel vitela, en cuya cubierta se leía un nombre, Otilia: lo coji con avidez, regresando á mi gabinete dispuesta á leerlo: secreto presentimiento me decía que aquellas páginas encerraban un mundo de emociones desconocidas para mí.

Cuando terminé la lectura, el péndulo marcaba las doce; los últimos ecos de las campanas que llamaban á los fieles á la misa del gallo, se extinguían; ya no llegaban hasta mí ni los cantares ni las careajadas que tanto me martirizaron durante algunas horas: el silencio más profundo reina ba por doquier.

La historia de Otilia me había impresionado fuertemente: aquellas memorias empezadas por una mujer y terminadas por un hombre, dejaron impresa dolorosa huella en mi corazón, sirviendo al mismo tiempo de lenitivo á la profunda herida de mi vida.

En aquel cuaderno se encerraba todo un poema de amor. Lo copio por si cae en manos de quien se sienta herida y necesite un bálsamo, como yo le necesitaba aquella noche á que he hecho referencia en las primeras líneas de este escrito.

MILAGROS GOMEZ SOLER.

(Se continuará.)

Habillos.

¡Pero qué bárbaro es el Sr. Obispo de Avila!
Oigan, oigan nuestros lectores lo que á ese ministro de un Dios de paz y caridad, todo bondad misericordia todo, se le ocurre decir al ilustre señor Morayta con motivo de su óptimo discurso:

«Al hereje Morayta y á sus lectores y amigos y parientes hasta la cuarta generacion y á cuantos tuvieren conocimiento de la oracion pronunciada en la apertura de curso: Dios poderoso y los Santos, maldígalos con la perpétua maldicion que lanzaron contra el diablo y sus ángeles. Condenados sean con Judas el traidor y Juliano el apóstata. Perezcan con Daciano y Neron. Juzguelos el Señor como juzgó á Dathan y Abiron, y tráguelos vivos la tierra. Desaparezcan del mundo de los vivos, y perezca hasta su memoria. Sorpréndalos una muerte vergonzosa y «desciendan vivos» á los infiernos. No quede semilla suya sobre el haz de la tierra. Sean los dias de su vida pocos y miserables. Sucumban á los rigores del hambre, de la sed, de la desnudez y de todo género de males. Agóbielos la miseria, las enfermedades inmundas y todos los tormentos. Malditas sean sus «propiedades»; no les aproveche bendicion ni oracion alguna, antes se conviertan en maldiciones contra ellos. ¡Malditos sean siempre en todas partes! ¡Malditos sean de noche, de dia, á todas horas: malditos sean dormidos y despiertos, malditos sean ayunando, comiendo y bebiendo; malditos sean cuando hablen y cuando callen: malditos sean en su casa y fuera de ella; malditos sean en el campo y en el agua; malditos sean desde lo alto de la cabeza hasta las plantas de los pies! Cieguen sus ojos; ensordezcan sus oidos, enmudezca su boca, pegueseles la lengua á la garganta; no palpen sus manos ni anden sus pies! ¡Malditos sean todos los miembros de su cuerpo! ¡Malditos sean estando de pie, asentados y acostados! ¡Malditos sean desde hoy para siempre; apáguese su lámpara antes la faz del Señor el dia del juicio final! Sea su sepultura la de los perros y los asnos. Devoren sus cadáveres hambrientos lobos. Sean su eterna compañía la del diablo y sus ángeles.»

Conque que cieguen sus ojos, ensordezcan sus oidos, enmudezca su boca, y se les pegue la lengua á la garganta, eh? ¡Valiente caso hará el señor Morayta de esas maldiciones, tontin!

..
Pero ¡lo que es la inconsecuencia de los hombres!

«Sea su sepultura la de los perros y los asnos.»
¡Cómo! ¿Así tan generosamente cede usted, señor obispo, al ilustre catedrático de la Universidad de Madrid, la sepultura que para usted indudablemente se hallaba destinada?

Segun nuestras noticias, en los primeros dias del próximo Enero se publicará en esta ciudad los jueves y domingos un nuevo periódico titulado *El Triángulo*, que dirigirá nuestro particular amigo el consecuente republicano federal D. Juan de Mata Coquillat, y será genuino representante de todas las fracciones republicanas.

Leemos en *El Correo* del dia 17:

«El Sr. Ministro de Hacienda ha llevado ayer á la firma de S. M. el nombramiento de interventor de la provincia de Murcia, en favor de D. Eusebio Asquerino.»

Hace pocas noches hubo en el Casino bastante alarma, creyendo algunos que un punto luminoso que lucia debajo de uno de los divanes, era la mecha de un petardo de dinamita. Extraido el objeto por uno de los conserjes, pudo observarse sin temor de ninguna clase que era tan solo una luz de bengala.

Competentemente autorizados, comenzamos hoy á publicar en nuestras columnas una bonita leyenda histórica titulada «La voluntad de Dios», original de nuestra bien apreciada y distinguida amiga é ilustrada colaboradora la señorita Milagros Gomez, que ha visto la luz en el «Almanaque del sagrado corazon.»

Toma de *El Graduador* nuestro apreciable colega *El Constitucional Dinástico* el suelto que en uno de nuestros anteriores números publicaba-

mos, referente á las fuentes de esta ciudad y á las aguas del Planet, y añade:

«Habrás visto malicia mas refinada? ¡Suponer que el Sr. Tari no quiere componer los defectos de la cañeria por donde van las aguas á las fuentes públicas, para obligar al pueblo de Elche á que compre la del Planet de las que se dice que es dueño ó condueño?»

No se puede ser Alcalde ni por todo lo del mundo!

Creanos el Sr. Tari, presente la dimision. Presentela V. hombre, y dé una leccion de delicadeza á un pueblo murmurador, insidioso y torpe que no merece que se le administre con la moralidad y pulcritud con que V. lo hace.

Desde luego, y conociendo de antemano su amor propio por demás excesivo y justificado en esta ocasion, damos por presentada su dimision aunque pese á Santonja, al Sr. Pidal y á Nuestra Señora de Lourdes.

¡Dimitir! dirá el Sr. Tari, parodiando el lenguaje de los chulos.

Primero dimita la novia, si es que por ventura la tiene.

¡Pues así que no le inspiran á él poco cariño la alcaldía y demás accesorios!

Lo malo es que le dimitirán.
Y bien pronto.

Al actual Ayuntamiento le ha dado por ir tapiando calles.

Ahora ha tocado el turno á una que desde la del Carmen conducia á la carretera del huerto de Gil.

Dentro de poco es posible que el *Boletín Oficial* anuncie la venta de esos terrenos en pública licitacion.

Al paso que vamos, pronto vemos subastar tambien la torre del concejo.

..
Pero en vez de tapiar ¿no se ocurriria abrir nuevas calles si por el huerto de Gil habitara algun alcalde cuyas propiedades aumentarán de valor abriendo otras vías?

Dígalos en la Corredera la calle de la Curva.

No nos gusta, como á *El Graduador*, emitir juicios acerca de lo que ha de suceder en el porvenir. Por eso, si es cierto que vienen á Elche los padres jesuitas que están en Novelda, no queremos decir una palabra hasta después de haberles oido.

Esté tranquilo el colega posibilista, que nuestra pluma únicamente ha de hacerles justicia.

..
Pero se nos ocurre preguntar: ¿dónde vá á predicarse la mision?

Porque el templo de Santa Maria amenaza inminente peligro de venirse al suelo.

Nosotros lo hemos denunciado en nuestro periódico, apoyándonos en el dictámen de personas facultativas, sin que por el Sr. Obispo ni por nadie se haya practicado gestion alguna, que sepamos para cerciorarse de la exactitud de los hechos.

Por fin ha acordado ya el Ayuntamiento colocar algunas luces en el «Paseo de los crímenes.»
Más vale tarde que nunca.

Esta reforma la agradecerán con toda el alma cuantos tengan precision de venir á Elche después del toque de oraciones, porque así no están tan espuestos á que traidoramente les arriren una buena paliza.

Aunque, á decir verdad, todavía no hemos visto colocados los faroles y dudamos.

Si señor, dudamos de que esta gente haga algo bueno.

Han llegado á esta ciudad, donde se proponen pasar las próximas fiestas en compañía de su distinguida familia, nuestros estimados amigos el teniente de navio de primera clase D. Federico Fernandez de Parga y su bella y elegante señora Doña Matilde Martin Cortés Inza.

Crea *El Constitucional Dinástico* que ni un solo

número de nuestro periódico hemos dejado de enviar á su redaccion.

Es más; en vista de las continuas faltas de correos que se nos denunciaban, dispusimos servirnos en Alicante de un repartidor, que nos asegurara ha cumplido siempre fielmente su cometido.

Por lo mismo nos estraña tanto mas que nuestro periódico no lo reciba puntualmente el colega.

Nosotros en su lugar trataríamos de inquirir si el descuido estaba en su propia redaccion.

Ponemos en conocimiento de nuestro apreciable colega *El Graduador* que há ya tres dias que no lo recibimos en nuestra redaccion.

A *La Union Democrática* nada decimos, porque viene cuando quiere.
Y no quiere nunca.

ANUNCIOS.

EL VINALAPÓ.

BI-SEMANARIO LIBERAL DINÁSTICO.

Administrador: D. Tomás Sansano.

Se publica los jueves y domingos. Los jueves en pliego entero; los domingos tan solo dos páginas, como aparece hoy.

BAZAR

DE LOZA Y CRISTALERÍA,
calle de la Troneta, *ELCHE*.

En este establecimiento se encuentran reunidos la economía y el buen gusto. Basta visitarla para convencerse de ello.

SE desea vender una accion de la sociedad minera «La Redencion.»
Informará el Administrador de este periódico.

COLEGIO
DE
LA CONCEPCION
BAJO LA DIRECCION DE
Doña Emilia Laborda Gorlan,
PROFESORA SUPERIOR DE INSTRUCCION PRIMARIA.

Al establecerse en esta poblacion que fué el dia 16 de Noviembre, solo aspira á cooperar á los deseos de muchas jóvenes que pueden perfeccionar su educacion en este Colegio donde se les ofrece las asignaturas que exige la enseñanza elemental y superior como son las siguientes:

Lectura — Escritura. — Gramática. — Aritmética. — Doctrina Cristiana. — Historia Sagrada. — Geografía é Historia de España. — Economía é Higiene, etc.

SECCION DE BORDADOS.

Realce, oro y plata, felpillas, sedas, litografía ó lausi, red, tul, oriental, cañamazo, en cristal con cabello, pinturas y felpillas.

SECCION DE FLORES.

De tela, paja, plata y oro, badana y otros varios trabajos como frutas de colcho, objetos de papel picado y otros muchísimos que no es fácil enumerar.

Nota. — Se reciben desde niñas hasta señoritas, externas, pensionistas y medio pensionistas á precios sumamente económicos.

Las señoritas que deseen ver el establecimiento pueden pasar cuando gusten, pues reúne las condiciones higiénicas y pedagógicas necesarias.

ALICANTE:

Imprenta de Antonio Reus.

Jorge Juan, números 11 y 13,